
पाठ 3. परमाण ुएवं अणु

 अ�याय-समी�ा 

�कसी पदाथ� का वह मलु पदाथ� िजसे सरल�कृत नह�ं �कया जा सके त�व कहलाता है | जसेै- हाइ�ोजन, काब�न, 
ऑ�सीजन, आयरन, चाँद� और सोना आ�द |  
पदाथ� का वह स�ूमतम कण िजसे और आगे �वभािजत नह�ं �कया जा सके वह परमाण ुकहलाता है |
एक ह� त�व या �भ�न-�भ�न के दो या दो से अ�धक परमाणओु ंके समहू जो रासाय�नक से एक दसुरे से बंधे होत ेहै 
अण ुकहलात ेह� | उदाहरण: O2, H2, N2, H2O, CO2, MgCl2 इ�या�द | 
अण ुजो एक से अ�धक त�व� से �मलकर बना है यौ�गक कहलाता है | उदाहरण: H2O, CO2, NH3, BrCl2, 
CH4 इ�या�द | 
�कसी त�व के सबसे छोटे कण परमाण ुहोत ेह� | जसेै - हाइ�ोजन के परमाण ु(H), ऑ�सीजन के परमाण ु(O), 
काब�न के परमाण ु(C), म�ैनी�शयम के परमाण ु(Mg) इ�या�द | 
��यमान संर�ण का �नयम: ��यमान संर�ण के �नयम के अनसुार �कसी रासाय�नक अ�भ��या म� ��यमान का नह� ं
तो सजृन होता है और नह�ं �वनाश होता है | 
�नि�चत अनपुात का �नयम: �कसी भी यौ�गक म� त�व सदैव एक �नि�चत ��यमान के अनपुात म� �व�यमान होत ेह� |
�दए गए त�व के सभी परमाणओु ंका ��यमान एवं रासाय�नक गुणधम� समान होत ेह�।
�भ�न-�भ�न त�व� के परमाणओु ंके ��यमान एवं रासाय�नक गुणधम� �भ�न-�भ�न होत ेह�।
डा�टन के परमाण ु�स�ांत म� परमाण ु��यमान सबसे �व�श�ट संक�पना थी और उनके अनसुार ��येक त�व का एक 
अ�भला��णक परमाण ु��यमान होता है | 
परमाण ु��यमान इकाई : �कसी त�व के सापे��क परमाण ु��यमान को उसके परमाणओु ंके औसत ��यमान का 
काब�न-12 परमाण ुके ��यमान के 1/12व� भाग के अनपुात को परमाण ु��यमान इकाई कहत ेहै | 
�कसी त�व या यौ�गक का अण ुउस त�व या यौ�गक के सभी गुण धम� को �द�श�त करत ेह� 
एक ह� त�व के परमाण ुअथवा �भ�न-�भ�न त�व� के' परमाण ुपर�पर संयोग करके अण ु�न�म�त करत ेह�।
आग�न (Ar) ह��लयम (He) इ�या�द जसेै अनेक उ�कृ�ट (गैस�) त�व� के अण ुउसी त�व के केवल एक परमाण ु�वारा 
�न�म�त होत ेह�। अत: ये एक परमाणकु होत ेह� �य��क उ�कृ�ट गैस� �कसी भी त�व से यहाँ तक क� खदु से भी संयोजन 
नह�ं करती है | 
�कसी अण ुसंरचना म� �य�ुत होने वाले परमाणओु ंक� सं�या को उस अण ुक� परमाणकुता कहत ेहै | जसेै 
- ऑ�सीजन के अण ु(O2) क� परमाणकुता 2 है |, फो�फोरस के अण ु(P4) क� परमाणकुता 4 है | 
कुछ त�व जसेै ऑ�सीजन, हाइ�ोजन और �लोर�न आ�द अपने दो परमाणओु ंसे अण ुबनात ेह� | ऐसे त�व को ��व-
परमाणकु अण ुकहत ेह�  उदाहरण: (a) हाइ�ोजन (H2) (b) ऑ�सीजन (O2) |
वह अण ुजो तीन परमाणओु ंसे �मलकर बना होता है ��-परमाणकु अण ुकहलाता है | जसेै - ओजोन (O3) |
�कसी त�व के व� अण ुिजसम� चार परमाण ुहोत ेह� चतपु�रमाणकु अण ुकहलाता है | जसेै - फो�फोरस (P4) |
�कसी त�व के व� अण ुिजसम� परमाणओु ंक� सं�या चार से अ�धक हो बहुपरमाणकु अण ुकहलाता है | जसेै - (a) 
स�फर (S8) |
�कसी परमाण ुम� �ो�ॉन तथा इले��ान बराबर सं�या म� होत ेह� |
अ��य गैस को छोड़कर सभी परमाणओु ंका इले��ो�नक रचनाएँ अ�थायी होत ेह� | 
परमाण ु�वतं� �प से अि�त�व म� नह�ं रह सकत ेह� | 
परमाण ुअि�त�व म� बने रहने के �लए इले��ॉ�स क� साझदेार� करत ेह� |
आयन �व�यतु आवे�शत कण होत ेह� |
आयन� का इले��ो�नक रचनाएँ �थायी होत ेह� |
आयन �वतं� �प से अि�त�व म� रह सकत ेह� |
आय�नक यौ�गक� म� पहला त�व धात ु(metal) होता है जो धनायन (cation) बनाता है और दसूरा त�व अधात ु
(non-metal) होता है जो ऋणायन (anion) बनाता है | 
मोल एक �कार से बहुत सारे परमाणओु ंका ढेर (heap) है | िजसम�' �कसी भी त�व के परमाणओु,ं अणओु ंअथवा 
आयन� क� सं�या 6.022 x 1023  होता है | 
मोल पदाथ� क� वह मा�ा है िजसम� कण� क� सं�या (परमाण,ु आयन, अण ुया स�ू इकाई इ�या�द) काब�न-12 के ठ�क 
12 g म� �व�यमान परमाणओु ंके बराबर होती है।



�कसी पदाथ� के एक मोल म� कण� (परमाण,ु अण ुअथवा आयन) क� सं�या �नि�चत होती है | िजसका मान 6.022 x 
1023  होता है | इसी सं�या को आवोगा�ो ि�थरांक या आवोगा�ो सं�या कहत ेह� |  
�कसी त�व के परमाणओु ंके एक मोल का ��यमान को मोलर ��यमान कहत ेहै | परमाणओु ंके मोलर ��यमान को 
�ाम परमाण ु��यमान भी कहत ेह� | 

अ�यास: 

Q1. एक अ�भ��या म� 5.3 �ाम सो�डयम काब�नेट तथा 6.0 �ाम एथेनोइक अ�ल अ�भकृत होता है | 2.2 �ाम काब�न 
डाइऑ�साइड 8.2 g सो�डयम एथेनोएट एवं 0.9 g जल उ�पादन के �प म� �ा�त होता है| इस अ�भ��या �वारा �दखाइए 
क� यह प�र�ण ��यमान संर�ण के �नयम के अन�ुप है | सो�डयम काब�नेट + एथेनोइक अ�ल -> सो�डयम एथेनाएट + 
काब�न डाइऑ�साइड +जल 

उ�तर- अ�भकारक� का ��यमान = सो�डयम काब�नेट का ��यमान + एथेनोइक अ�ल (�वलयन)

का ��यमान =5.3 �ाम +6.�ाम=11.3 �ाम   

उ�पाद� का ��यमान =सो�डयम एथेनोइक का ��यमान = CO2 का द�य�मान =जल का ��यमान =8.2 �ाम +2.2 �ाम 
+0.9 �ाम =11.3 �ाम        

Q2. हाइ�ोजन एवं ऑ�सीजन ��यमान के अनसुार 1.8 के अनपुाद म� संयोग करके जल �न�म�त करत ेहै | 3g हाइ�ोजन 
गैस के साथ पणू� �प से संयोग करने के �लए �कतने ऑ�सीजन गैस के ��यमान क� आव�यकता होगी ?     

उ�तर: 2H2 + O2 → 2H2O

4g 32g  

1:8

1g हाइ�ोजन से स�पणू� अ�भ��या के �लए ऑ�सीजन क� ज�रत  = 8g

3g हाइ�ोजन से स�पणू� अभी��या के �लए ऑ�सीजन क� 

Q3  डा�टन के परमाण ु�स�ांत का कौन-सा अ�भगहृ�त ��यमान के संर�ण के �नयम का ��रणाम है ?

उ�तर: परमाणओु ंके समहू िजन पर नेट आवेश �व�यमान हो उसे बहुपरमाणकु आयन कहत ेह�।

उदाहरण: N3- + H44+ = NH4+

Q4. डा�टन के परमाण ु�स�ांत का कौन-सा अ�भगहृ�त �नि�चत अनपुात  के �नयम क� �या�या करता है ?

उ�तर:(a) म�ैनी�शयम �लोराइड

रासाय�नक स�ू : MgCl2

(b) कैि�सयम �लोराइड



रासाय�नक स�ू: CaCl2

(c)  काॅपर नाइ�ेट

रासाय�नक स�ू: Cu(NO3)2

(d) ऐल�ुम�नयम �लोराइड

रासाय�नक स�ू: AlCl3

(e) कैि�सयम काब�नेट

रासाय�नक स�ू: CaCO3

Q5. �न�न�ल�खत यौ�गक� म� �व�यमान त�व� का नाम द�िजएः 
(a) बझुा हुआ चनूा 
(b) हाइ�ोजन �ोमाइड 
(c) बे�कंग पाउडर (खाने वाला सोडा) 
(d) पोटै�शयम स�फेट

उ�तर: 

(a) बझुा हुआ चनूा (CaO) म� �व�यमान त�व कैि�शयम और ऑ�सीजन है |

(b) हाइ�ोजन �ोमाइड (HBr) म� �व�यमान त�व हाइ�ोजन और �ो�मन है | 

(c) बे�कंग पाउडर (खाने वाला सोडा) (NaHCO3) म� �व�यमान त�व सो�डयम, हाइ�ोजन, काब�न और ऑ�सीजन ह� | 

(d) पोटै�शयम स�फेट (K2SO4) म� �व�यमान त�व पोटै�शयम, स�फर और ऑ�सीजन ह� |  

Q6. �न�न�ल�खत पदाथ� के मोलर ��यमान का प�रकलन क�िजएः

(a) एथाइन C2H2 
(b) स�फर अण,ु S8 



(c) फो�फोरस अण ुP4 (फो�फोरस का परमाण ु��यमान = 31) 
(d) हाइ�ो�लो�रक अ�ल, HCl 
(e) नाइ��क अ�ल, HNO3

उ�तर: 

(a) एथाइन C2H2

मोलर ��यमान = 2 (काब�न का परमाण ु��यमान) + 2 (हाइ�ोजन का परमाण ु��यमान) 

              = 2 × 12 + 2 × 1 

              = 24 + 2

              = 26 g

(b) स�फर अण,ु S8

मोलर ��यमान = 8(स�फर का परमाण ु��यमान) 

                     = 8 × 32 = 256 g

(c) फो�फोरस अण ुP4 (फो�फोरस का परमाण ु��यमान = 31)

 मोलर ��यमान = 4(फो�फोरस का परमाण ु��यमान) 

 = 4 × 31 = 124 g 

(d) हाइ�ो�लो�रक अ�ल, HCl

मोलर ��यमान = हाइ�ोजन का परमाण ु��यमान + �लोर�न का परमाण ु��यमान 

= 1 + 35.5 = 36.5 g 

(e) नाइ��क अ�ल, HNO3

मोलर ��यमान =  हाइ�ोजन का परमाण ु ��यमान + नाइ�ोजन का परमाण ु ��यमान + 3(ऑ�सीजन 
का परमाण ु��यमान)

= 1 + 14 + 3 × 16 

 = 63 g 

Q7. �न�न का ��यमान �या होगाः 
(a) 1 मोल नाइ�ोजन परमाण?ु 
(b) 4 मोल ऐल�ुम�नयम परमाण ु(ऐल�ुम�नयम का परमाण ु��यमान = 27)?  
(c)10 मोल सो�डयम स�फाईट (Na2SO3)? 

उ�तर: 

(a) 1 मोल नाइ�ोजन परमाण ुका ��यमान = N = 14u = 14 g 

(b) 4 मोल ऐल�ुम�नयम परमाण ुका ��यमान = 4 × 27 = 108 g

(c) 10 मोल सो�डयम स�फाईट का ��यमान = 10(2 × 23 + 32 + 3 × 16 ) 

                                      = 10 (46 + 32 + 48) 



                                      = 10 × 126

                                      = 1260 g

Q8. मोल म� प�रव�त�त क�िजएः

(a) 12 g आ�ॅसीजन गैस 
(b) 20 g जल 
(c) 22 g काब�न डाइआ�ॅसाइड

उ�तर:

(a) ऑ�सीजन अण ुO2 का आि�वक ��यमान = 2 × 16 = 32 g 

32 g ऑ�सीजन गैस  म� 1 मोल 

∴ 1 g ऑ�सीजन गैस म� 1/32 मोल

 ∴ 12 g ऑ�सीजन गैस म� 12/32 = 0.375 मोल 

 (b) जल H2O का आि�वक ��यमान = 2 × 1 + 16 = 18 g 

अत: 18 g जल म� जल का 1 मोल होता है | 

∴ 1 g जल म� 1 / 18 मोल

∴ 20 g जल म� 20 / 18 = 1.11 मोल

(c) काब�न डाइऑ�साइड (CO2 ) का आि�वक ��यमान = 12 + 2 × 16 = 44 g 

अत: 44 �ाम काब�न डाइऑ�साइड म� 1 मोल होता है | 

∴ 1 g काब�न डाइऑ�साइड म� 1 / 44 मोल 

∴ 22 g काब�न डाइऑ�साइड म� 22/44 = 0.5 मोल 

Q9. �न�न का ��यमान �या होगाः

(a) 0.2 मोल आ�ॅसीजन परमाण?ु 
(b) 0.5 मोल जल अण?ु

उ�तर: 

(a) 1 मोल ऑ�सीजन परमाण ु= 16 g 

∴ 0.2 मोल ऑ�सीजन परमाण ु= 0.2 × 16g = 3.2 g 

(b) 1 मोल जल अण ुका ��यमान = 18 g 

 ∴ 0.5 मोल जल अण ुका ��यमान = 0.5 × 18g  = 9.0 g 

Q10.16 g ठोस  म� स�फर (S8) के अणओु ंक� सं�या का प�रकलन क�िजए।

हल: 

स�फर (S8) का आि�वक ��यमान = 8 × 32 = 256 g 



 256 g स�फर म� अणओु ंक� सं�या = 6.022 × 1023

Q11. 0.051 g ऐल�ुम�नयम आ�ॅसाइड (Al2O3) म� ऐल�ुम�नयम आयन क� सं�या का प�रकलन क�िजए।

उ�तर:  

(संकेत: �कसी आयन का ��यमान उतना ह�े होता है िजतना �क उसी त�व 
के परमाण ुका ��यमान होता है। ऐल�ुम�नयम का परमाण ु��यमान = 27 u है।)



अ�त-लघउु�तर�य ��न: 

अ�यास: 

Q1. 0.24 g आ�ॅसीजन एवं बोराॅन य�ुत यौ�गक के नमनेू म� �व�लेषण �वारा यह पाया गया �क उसम� 0.096 g बोराॅन 
एवं 0.144 g आ�ॅसीजन है। उस यौ�गक के ��तशत संघटन का भारा�मक �प म� प�रकलन क�िजए।

हल: 

आ�ॅसीजन एवं बोराॅन य�ुत यौ�गक के नमनेू का ��यमान (m)= 0.24 g

 नमनेू म� का बोरान ��यमान =  0.096 g

Q2. 3.0 g काब�न 8.00 g आ�ॅसीजन म� जलकर 11.00 g काब�न डाइआ�ॅसाइड �न�म�त करता है। जब 3.00 g काब�न 
को 50.00 g आ�ॅसीजन म� जलाएँगे तो �कतने �ाम काब�न डाइआ�ॅसाइड का �नमा�ण होगा? आपका उ�तर 
रासाय�नक संयोजन के �कस �नयम पर आधा�रत होगा?

उ�तर: जब 3.00 g काब�न को 50.00 g आ�ॅसीजन म� जलाएँगे तो काब�न डाइऑ�साइड का �नमा�ण करने के �लए 8.00 g 
ऑ�सीजन ह� �य�ुत करेगा | चाहे उसे �कतनी भी मा�ा के ऑ�सीजन म� �य� न जलाया जाये | यह रासाय�नक संयोजन के 
�नि�चत अनपुात के �नयम पर आधा�रत है | त�व यौ�गक के ��यमान के एक �नि�चत अनपुात म� �व�यमान रहत ेह� | 

Q3. बहुपरमाणकु आयन �या होत ेह�? उदारहरण द�िजए।

उ�तर: परमाणओु ंके समहू िजन पर नेट आवेश �व�यमान हो उसे बहुपरमाणकु आयन कहत ेह�।

उदाहरण: N3- + H4
4+ = NH4

+



Q4. �न�न�ल�खत के रासाय�नक स�ू �ल�खए: 
(a) म�ैनी�शयम �लोराइड 
(b) कैि�सयम �लोराइड 
(c) काॅपर नाइ�ेट 
(d) ऐल�ुम�नयम �लोराइड 
(e) कैि�सयम काब�नेट

उ�तर: 

(a) म�ैनी�शयम �लोराइड

रासाय�नक स�ू : MgCl2

(b) कैि�सयम �लोराइड

रासाय�नक स�ू: CaCl2

(c)  काॅपर नाइ�ेट

रासाय�नक स�ू: Cu(NO3)2

(d) ऐल�ुम�नयम �लोराइड

रासाय�नक स�ू: AlCl3

(e) कैि�सयम काब�नेट



रासाय�नक स�ू: CaCO3

Q5. �न�न�ल�खत यौ�गक� म� �व�यमान त�व� का नाम द�िजएः 
(a) बझुा हुआ चनूा 
(b) हाइ�ोजन �ोमाइड 
(c) बे�कंग पाउडर (खाने वाला सोडा) 
(d) पोटै�शयम स�फेट

उ�तर: 

(a) बझुा हुआ चनूा (CaO) म� �व�यमान त�व कैि�शयम और ऑ�सीजन है |

(b) हाइ�ोजन �ोमाइड (HBr) म� �व�यमान त�व हाइ�ोजन और �ो�मन है | 

(c) बे�कंग पाउडर (खाने वाला सोडा) (NaHCO3) म� �व�यमान त�व सो�डयम, हाइ�ोजन, काब�न और ऑ�सीजन ह� | 

(d) पोटै�शयम स�फेट (K2SO4) म� �व�यमान त�व पोटै�शयम, स�फर और ऑ�सीजन ह� |  

Q6. �न�न�ल�खत पदाथ� के मोलर ��यमान का प�रकलन क�िजएः

(a) एथाइन C2H2 
(b) स�फर अण,ु S8 
(c) फो�फोरस अण ुP4 (फो�फोरस का परमाण ु��यमान = 31) 
(d) हाइ�ो�लो�रक अ�ल, HCl 
(e) नाइ��क अ�ल, HNO3

उ�तर: 

(a) एथाइन C2H2

मोलर ��यमान = 2 (काब�न का परमाण ु��यमान) + 2 (हाइ�ोजन का परमाण ु��यमान) 

= 2 × 12 + 2 × 1 

= 24 + 2

= 26 g

(b) स�फर अण,ु S8

मोलर ��यमान = 8(स�फर का परमाण ु��यमान) 

= 8 × 32 = 256 g

(c) फो�फोरस अण ुP4 (फो�फोरस का परमाण ु��यमान = 31)

 मोलर ��यमान = 4(फो�फोरस का परमाण ु��यमान) 

 = 4 × 31 = 124 g 

(d) हाइ�ो�लो�रक अ�ल, HCl

मोलर ��यमान = हाइ�ोजन का परमाण ु��यमान + �लोर�न का परमाण ु��यमान 

= 1 + 35.5 = 36.5 g 



(e) नाइ��क अ�ल, HNO3

मोलर ��यमान =  हाइ�ोजन का परमाण ु��यमान + नाइ�ोजन का परमाण ु��यमान + 3(ऑ�सीजन 
का परमाण ु��यमान)

= 1 + 14 + 3 × 16 

= 63 g 

Q7. �न�न का ��यमान �या होगाः 
(a) 1 मोल नाइ�ोजन परमाण?ु 
(b) 4 मोल ऐल�ुम�नयम परमाण ु(ऐल�ुम�नयम का परमाण ु��यमान = 27)?  
(c)10 मोल सो�डयम स�फाईट (Na2SO3)? 

उ�तर: 

(a) 1 मोल नाइ�ोजन परमाण ुका ��यमान = N = 14u = 14 g 

(b) 4 मोल ऐल�ुम�नयम परमाण ुका ��यमान = 4 × 27 = 108 g

(c) 10 मोल सो�डयम स�फाईट का ��यमान = 10(2 × 23 + 32 + 3 × 16 ) 

= 10 (46 + 32 + 48) 

= 10 × 126

= 1260 g

Q8. मोल म� प�रव�त�त क�िजएः

(a) 12 g आ�ॅसीजन गैस 
(b) 20 g जल 
(c) 22 g काब�न डाइआ�ॅसाइड

उ�तर:

(a) ऑ�सीजन अण ुO2 का आि�वक ��यमान = 2 × 16 = 32 g 

32 g ऑ�सीजन गैस  म� 1 मोल 

∴ 1 g ऑ�सीजन गैस म� 1/32 मोल

 ∴ 12 g ऑ�सीजन गैस म� 12/32 = 0.375 मोल 

 (b) जल H2O का आि�वक ��यमान = 2 × 1 + 16 = 18 g 

अत: 18 g जल म� जल का 1 मोल होता है | 

∴ 1 g जल म� 1 / 18 मोल

∴ 20 g जल म� 20 / 18 = 1.11 मोल

(c) काब�न डाइऑ�साइड (CO2 ) का आि�वक ��यमान = 12 + 2 × 16 = 44 g 

अत: 44 �ाम काब�न डाइऑ�साइड म� 1 मोल होता है | 



∴ 1 g काब�न डाइऑ�साइड म� 1 / 44 मोल 

∴ 22 g काब�न डाइऑ�साइड म� 22/44 = 0.5 मोल 

Q9. �न�न का ��यमान �या होगाः

(a) 0.2 मोल आ�ॅसीजन परमाण?ु 
(b) 0.5 मोल जल अण?ु

उ�तर: 

(a) 1 मोल ऑ�सीजन परमाण ु= 16 g 

∴ 0.2 मोल ऑ�सीजन परमाण ु= 0.2 × 16g = 3.2 g 

(b) 1 मोल जल अण ुका ��यमान = 18 g 

 ∴ 0.5 मोल जल अण ुका ��यमान = 0.5 × 18g  = 9.0 g 

Q10.16 g ठोस  म� स�फर (S8) के अणओु ंक� सं�या का प�रकलन क�िजए।

हल: 

स�फर (S8) का आि�वक ��यमान = 8 × 32 = 256 g 

 256 g स�फर म� अणओु ंक� सं�या = 6.022 × 1023

 

Q11. 0.051 g ऐल�ुम�नयम आ�ॅसाइड (Al2O3) म� ऐल�ुम�नयम आयन क� सं�या 
का प�रकलन क�िजए।

उ�तर: 



 

(संकेत: �कसी आयन का ��यमान उतना ह�े होता है िजतना �क उसी त�व 
के परमाण ुका ��यमान होता है। ऐल�ुम�नयम का परमाण ु��यमान = 27 u है।)

अ�त-लघउु�तर�य ��न: 

Q1.  अमो�नया म� हाइ�ोजन के �कतने परमाण ुहोत ेहै?



ऊतर: 4

Q2. डा�टन ने अपनी जी�वका �कस �प म� श�ु क� ?

उ�तर: �श�क के �प म�

Q3. परमाणओु ंका वह पुंज जो आयन क� तरह �यवहार करता है �या कहलाता है ?  

उ�तर:  बहुपरमाणकु आयन | 

Q4. एक अधात ुका नाम िजसक� संयोजकता 1 होती है ?

उ�तर: हाइ�ोजन , �लोर�न |

Q5.  एक ननैो मीटर �कतने मीटर के बराबर होता है ?

उ�तर: 10-9m

Q6.  काब�न के �कस सम�था�नक को परमाण ु��यमान ईकाई का मा�क बनाया गया है |

उ�तर: काब�न-12

Q7. हाइ�ोजन के  अण ुक� परमाणकुता �या है?

उ�तर: ��व-परमाणकु |

Q8. काब�न का एक परमाण ुअ�भ��या के दौरान �लोर�न के �कतने परमाणओु ंसे बंध (अण)ु बनयेगा |

उ�तर: 4

Q9. 18 �ाम जल म� �कतना मोल होगा ?

ऊतर: 1 मोल|

Q10. एक अधात ुिजसका एटॉ�मक न० 7 है |

उ�तर: नाइ�ोजन |

Q11. Anion (ऋणायन) जो 2- इले��ान हो�ड करता है |

उ�तर: ऑ�साइड (O2-)

Q12. ि�थर अनपुात का �नयम देने वाले व�ैा�नक का नाम –

उ�तर: जे. एल. �ाउ�ट |

Q13. AMU का परूा नाम –

उ�तर: एटॉ�मक मास य�ूनट (atomic mass unit)

Q14. हाइ�ोजन को अपना अ�टक परूा करने के �लए कुल �कतने इले��ान होने चा�हए ?

उ�तर: 2

Q15. उस व�ैा�नक का नाम िज�ह�ने परमाण ु�स�ांत �दया |

उ�तर: डा�टन |



Q16. IUPAC �या काम करता है ?

उ�तर: त�व� के नाम एवं ��तक �च�ह �दान करता है |  

Q17. परमाण ु���या मापने क� इकाई को �या कहत ेहै ? 

उ�तर: ननैोमीटर (nm) | 

Q18. डा�टन के परमाण ु�स�ांत के अनसुार परमाण ुक� प�रभाषा �ल�खए।  
उ�तर: सभी ��य चाहे त�व, यौ�गक या �म�ण हो स�ूम कण� से बने होत ेहै िज�हे परमाण ुकहत ेहै। 

Q19. आयन �या है ? यह �कतने �कार का होता है ? 
उ�तर: अण ुया परमाण ुके आवे�शत कण को आयन कहत ेहै। 
यह दो �कार का होता है।  
(i) धनायन (ii)  ऋणायन

Q20. आण�वक ��यमान से आप �या समझत ेहै ?

उ�तर - �कसी पदाथ� का आि�वक ��यमान उसके सभी संघटक परमाणओु ंके ��यमान का योग होता है। इस �कार यह अण ु
का वह सापे� ��यमान है िजसे परमाण ु��यमान इकाई �वारा �य�त �कया जाता है।

अ�त-लघउु�तर�य ��न: 

Q1.  अमो�नया म� हाइ�ोजन के �कतने परमाण ुहोत ेहै?

ऊतर: 4

Q2. डा�टन ने अपनी जी�वका �कस �प म� श�ु क� ?

उ�तर: �श�क के �प म�

Q3. परमाणओु ंका वह पुंज जो आयन क� तरह �यवहार करता है �या कहलाता है ?  

उ�तर:  बहुपरमाणकु आयन | 

Q4. एक अधात ुका नाम िजसक� संयोजकता 1 होती है ?

उ�तर: हाइ�ोजन , �लोर�न |

Q5.  एक ननैो मीटर �कतने मीटर के बराबर होता है ?

उ�तर: 10-9m

Q6.  काब�न के �कस सम�था�नक को परमाण ु��यमान ईकाई का मा�क बनाया गया है |

उ�तर: काब�न-12

Q7. हाइ�ोजन के  अण ुक� परमाणकुता �या है?

उ�तर: ��व-परमाणकु |

Q8. काब�न का एक परमाण ुअ�भ��या के दौरान �लोर�न के �कतने परमाणओु ंसे बंध (अण)ु बनयेगा |

उ�तर: 4



Q9. 18 �ाम जल म� �कतना मोल होगा ?

ऊतर: 1 मोल|

Q10. एक अधात ुिजसका एटॉ�मक न० 7 है |

उ�तर: नाइ�ोजन |

Q11. Anion (ऋणायन) जो 2- इले��ान हो�ड करता है |

उ�तर: ऑ�साइड (O2-)

Q12. ि�थर अनपुात का �नयम देने वाले व�ैा�नक का नाम –

उ�तर: जे. एल. �ाउ�ट |

Q13. AMU का परूा नाम –

उ�तर: एटॉ�मक मास य�ूनट (atomic mass unit)

Q14. हाइ�ोजन को अपना अ�टक परूा करने के �लए कुल �कतने इले��ान होने चा�हए ?

उ�तर: 2

Q15. उस व�ैा�नक का नाम िज�ह�ने परमाण ु�स�ांत �दया |

उ�तर: डा�टन |

Q16. IUPAC �या काम करता है ?

उ�तर: त�व� के नाम एवं ��तक �च�ह �दान करता है |  

Q17. परमाण ु���या मापने क� इकाई को �या कहत ेहै ? 

उ�तर: ननैोमीटर (nm) | 

Q18. डा�टन के परमाण ु�स�ांत के अनसुार परमाण ुक� प�रभाषा �ल�खए।  

उ�तर: सभी ��य चाहे त�व, यौ�गक या �म�ण हो स�ूम कण� से बने होत ेहै िज�हे परमाण ुकहत ेहै। 

Q19. आयन �या है ? यह �कतने �कार का होता है ? 

उ�तर: अण ुया परमाण ुके आवे�शत कण को आयन कहत ेहै। 
यह दो �कार का होता है।  
(i) धनायन (ii)  ऋणायन

Q20. आण�वक ��यमान से आप �या समझत ेहै ?

उ�तर - �कसी पदाथ� का आि�वक ��यमान उसके सभी संघटक परमाणओु ंके ��यमान का योग होता है। इस �कार यह अण ु
का वह सापे� ��यमान है िजसे परमाण ु��यमान इकाई �वारा �य�त �कया जाता है।


